

150 лет под одной обложкой

Вышла в свет «Археологическая энциклопедия Волгоградской области»

Над ее созданием работали 46 исследователей. Большая часть использованных материалов предоставлена Волгоградским областным краеведческим музеем.

Стоимость проекта составила 1 млн рублей.

— Впервые в Российской Федерации издана энциклопедия, посвященная археологии Нижнего Поволжья, — заявил корреспонденту «Городских вестей» Александр Ситников, заместитель председателя комитета по культуре администрации Волгоградской области.

— Это трехлетний плод совместной работы археологов и чиновников.

По словам Александра Ситникова, археологи волгоградских вузов (ВолГУ, ВГПУ), сотрудники археологического сектора Волгоградского областного краеведческого музея (ВОКМ), археологи областного научно-производственного центра по охране памятников истории и культуры, ученые из Волжского, Камышина, Саратовской и Самарской областей, Москвы и Санкт-Петербурга «самоутверженно трудились на благо популяризации культурного наследия нашего региона».

Доктор исторических наук, главный редактор энциклопедии Анатолий Степанович Скрипкин рассказал историю археологических исследований в Нижнем Поволжье, насчитывающую около 150 лет. По его словам, археологические раскопки впервые начались в низневолжских степях в середине XIX столетия. Тогда Царевское городище изучала экспедиция Терещенко. В 1886 году исследования в регионе проводила Саратовская архивная комиссия. Большую работу провели экспедиции Синицына, Федорова-Давыдова и Шилова. При этом качество исследований постоянно совершенствовалось.

— Археология обречена на сотрудничество с другими науками — физикой, механикой, химией, почвоведением, антропологией, — подчеркнул Анатолий Степанович. — Сейчас для нас важно восстановить технологические процессы тех эпох, понять, какие хозяйственны методы использовались в древности. Для этого нужна помощь самых разных наук.

По утверждению Скрипкина, Нижнее По-



В «Археологической энциклопедии Волгоградской области» 336 страниц.

волжье богато археологическими памятниками — это и палеолитические стоянки, и десятки средневековых городищ, и сотни тысяч курганов разных эпох. Например, стоянка «Сухая Мечетка», расположенная в настоящее время в черте Волгограда (Спартановка), считается эталонным памятником палеолита Восточной Европы. За время исследований было накоплено огромное количество археологических артефактов. Археологическая коллекция ВОКМ — одна из крупнейших в Южном федеральном округе.

— Появление на свет «Археологической энциклопедии Нижнего Поволжья» — определенный этап в развитии археологической науки нашего края, — сказал Анатолий Степанович. — Мы, кстати, являемся пионерами в этом начинании. Нашему примеру уже хотят последовать археологи Уфы и Астрахани.

Анатолий Скрипкин отметил, что работа

над энциклопедией была долгой и трудоемкой. Идея же ее создания появилась в среде волгоградских археологов во время подготовки «Энциклопедии Волгоградской области». Археологический раздел, который они готовили, показался им «изрядно подрезанным». Ученые обратились в комитет культуры администрации области и нашли там полное понимание. Особый «энтузиазм и сочувствие» инициативная группа обнаружила у сотрудников областного научно-производственного центра по охране памятников и культуры.

В энциклопедии представлены три основных направления: история археологических исследований в крае, характеристики всех археологических культур, обнаруженных в Нижнем Поволжье, представлены гипотезы этнографической принадлежности народов, проживавших в крае в разные исторические эпохи.



Археолог Лилия Яворская с экземпляром энциклопедии.

Книга содержит 336 страниц. Для ее изготовления применялась тонкая мелованная бумага высшего качества.

Рекордсменом по количеству статей, размещенных в энциклопедии, стал **старейший археолог области Владислав Иванович Мамонтов**. Его именем подписано 283 сообщения. Он напомнил собравшимся археологам, что большая часть авторов статей, вошедших в первое издание энциклопедии, были воспитанниками его детского археологического клуба «Легенда». Этот клуб Владислав Иванович организовал 51 год назад.

«В энциклопедии вы найдете среди авторов фамилии моих бывших учеников, с которыми я совершил романтические вылазки в степь, — сказал Мамонтов. — Теперь это маститые археологи. Ситников, Клепиков, Мыськов, Круглов, Гуренко, Кияшко — все они были когда-то юными исследователями клуба «Легенда».

Как заметил Александр Ситников, первое издание насчитывает всего тысячу экземпляров. В свободную продажу они не поступят. Первое поколение археологической энциклопедии края будет отправлено в распоряжение музеев, библиотек и вузов области.

Вячеслав ЯЩЕНКО